

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

HELYIEN: Félévre . . . 6 kor. — III. Félévre . . . 9 kor. — III. Negyedévre . . . 3 kor. — III. Negyedévre . . . 4 kor. 50 ft.

Felétés szerkesztés és lapkiadásos.

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL

Debrecen, Főter Lamprecht-palota, földszint az udvarban hátul.

A kormány válság

A mint tegnap megirtuk, úgy történt: Gróf Tisza István Bécsbe utazott és ott még a mai nap folyamán lemondott a kapott megbízatásról.

Tiszának rövid uton való hazaküldése tájékoztató lehet Bécsben, hogy Fejérváry Géza báró hamis uton járt, mikor azt akarta elhitetni, hogy személyváltással ki lehet játszani a magyar nép akaratát. Most már Bécsben is megérthetik, hogy itt nem ellenzéki „makrancoskodásról” van szó, hanem nagy nemzeti érdekekről.

Ezt az eredményt az obstrukciónak köszönhetjük és a magyar nemzet hálás lehet az ellenzékkel szemben, a mely állott minden gáncsot és gyanúsítást, de rendíthetetlen kitartással addig vitte, hogy hazafiségével influálta még a kormánypártot is.

Ezzel pedig utatnyitott annak az új iránynak, hogy a jövő magyar kormányok erőteljesen képviseljenek magyar érdekeket.

A kormány válság minden egyes frázisáról az alábbi részletes távirati tudósításokban adunk számot:

Kik a jövő emberei?

A tegnapi nap folyamán csak egy vélemény volt: mindenki Wekerle Sándorban látta a jövő emberét. Őt, a ki évek óta félreállott, ismét belevonták a politikai élet forgatagába. Ha a korona újból megfogja hallgatni a kiválóbb párt-embereket — a mi kétségtelenül meg fog történni — egyhangulag Wekerle Sándort fogják ajánlani Széll utódjául. Ezzel a gondolattal a kormánypártban annyira megbarátkoztak, hogy Wekerlének a béke kedvéért érett gyümölesként hull az ülébe az, a mit Tisza a bare kedvéért hiába keresett: a párt-egység. A kormánypártnak valamennyi árnyalata — szabadelvűek, nemzetiek, agráriusok és disszidensek — megnyugszik Wekerle Sándor elnökségében és kabinetjében egy szóra a pártnak bármelyik tagja tárcát vállal. Az ő kabinetjében — mint már tegnap megirtuk — Apponyi is, Andrassy is szívesen vállalnak tárcát. — Ez nem kombináció, hanem határozott tény, mely pozitív értesüléssel alapszik.

Az esetleges Wekerle-kabinet.

Tegnap este már a Wekerle-kabinetnek teljes listája volt forgalomban.

Bajos biztosra mondani egy egész listát, mert a tervbe vett egyéniségek utóvégre a maguk urai és egyik vagy másik vissza is utasíthat egy felajánlott tárcát, de a valószínűség a mellett szól, hogy a tervezett lista keresztül is megy és legfeljebb egy-két változás esik rajta. A lista a következő:

Elnök: Wekerle Sándor.
 Belügy: gróf Apponyi Albert.
 Pénzügy: Wekerle Sándor.
 Igazságügy: Hódossy Imre.
 Kereskedelem: Hieronymi Károly.
 Földmiv.: gróf Széchenyi Imre.
 Közoktatás: Berzeviczy Albert.
 Honvédelem: gróf Andrassy Gyula.
 A latere: gróf Batthyány Lajos.
 Horvát: Cseh Ervin.

Ennek a névsornak legfeltűnőbb része egy hiányzó név. Nincs benne báró Fejérváry Géza neve. Ez szinte esodaszamba megy, mert eddigelé magyar kormányt Fejérváry nélkül képzelni sem lehetett. Fejérváry ezuttal rossz fát tett a tűzre és magára haragította a Ház összes hazafias és békés elemeit; kimutatta, hogy neki a miniszterség csak „Schmarn” és hogy kizárólag császári tábornagy, a ki egy bakancsért képes volna felforgatni a magyar alkotmányt és beláthatlan veszedelmekbe dönteni az országot. Szaladt is fel Bécsbe — elsőnek, hogy mentsen meg, a mit menteni lehet. Tisza egészen az ő kreatúrája volt, vele akarta eltemetni a magyar parlamentárizmust, hogy diadalra juttassa a katonai reakciót. Csak méltó büntetés volna, hogy ő, a ki Tiszának egyetlen minisztere volt maradjon ki az új kabinetből.

Az új kabinetnek — bárki volna az elnöke — nagy súlyt adna, hogy Fejérváryt mellőzni tudta; de őszintén megvalljuk, hogy nagyon félünk, hogy ez nem fog sikerülni, mert Fejérváryt felülről erősen tartják. Tőle csak úgy szabadulhatnak, ha épen úgy a sarkukra állanak, mint Tiszával szemben. Ha ezt nem teszik, még nem hárult el az új és bármilyen erős kabinettel szemben sem minden veszedelem; Fejérváry személye állandó és új bajokat fog jelenteni. Egyelőre még mondják ugyan, hogy inkább nem alakítanak kabinetet és szétugrasztyják a pártot, semhogy Fejérváryt továbbra is megtűnjék a mostani helyén; de, ha később egyebekben rendbe jönnek, eltántorodnak elhatározásuktól és akkor készek lehetünk, hogy igen hamar fog-

nak új zavarok támadni. Bár tévednénk és volna igaz, hogy Fejérváryval szemben épen olyan rendíthetetlenek lesznek, mint voltak Tiszával szemben.

A második Széll kabinet.

Ma újabb kombináció is merült fel. Esetleg Széll Kálmán bizatnék meg újból és kapna felhatalmazást, hogy lejális alapon egyezzek meg az ellenzékkel. Ez végre nem is lehetetlen, de egyelőre nem valószínű; mert most úgy áll a dolog, hogy ezt sem a király, sem Széll nem akarja. Egy érdekes adoma kering Bécsben Széll lemondásáról, melyet érdemes felemlíteni és a mely eléggé megvilágítja Széll helyzetét a koronával szemben. Mikor a póttartalékos-javaslatot vissza kellett venni. Széll a király elé járult, kérte a javaslat visszavonását és engedményképen kérte, hogy az új javaslatokat terjeszthesse be. A király ekkor azt a kérdést vetette fel, vajjon nem lesznek-e ezekkel a javaslatokkal szemben is nehézségek? Erre Széll állítólag azt felelte volna: „Es wird so leicht gehen, wie man ein Butterbrodt verspeist!” Ez megnyugtatta volna a királyt és azzal a megjegyzéssel, hogy most már további engedményeket ne kérjenek tőle, jóváhagyta a póttartalékos javaslat visszavonását. De azért mégis úgy lett, mint a király sejtette: az új javaslatokkal szemben is voltak nehézségek. Széll váltig ragaszkodott a javaslatokhoz, melyeket ő már engedmények gyanánt kért és hozott és nem mert újabb engedményekkel előhozakodni. Valahányszor azóta király elé jött, ő Felsőge mindig azzal a tréfás kérdéssel fogadta: „Was macht unser Butterbrodt, lieber Széll?” Ez Széllt annyira idegessé tette, hogy inkább lemondott és a király első szóra el is fogadta a lemondást; nem is biztatta, hogy maradjon. A Butterbrodt bukatta meg Széllt és áll újabb megbízatása útjában.

De másrésről Széll maga sem akar újból miniszterelnök lenni.

Értekezőlet Wekerlénél.

Minden politikai körben arról vannak meggyőződve, hogy Wekerlét, ha tényleg ő nyerne megbízatást a kormány megalakítására, a szabadelvűpártnak minden árnyalata támogatni fogná. Ez annál bizonyosabb, mert Wekerle a kabinet összeállításánál minden árnyalatot figyelembe venne, úgy, hogy volna a kabinetben egy nemzeti-párti, egy agrárius és egy kaszinópárti.

Tegnap délután, miután gróf Tisza István jelentést tett Fejérváry bárónak kísérleteinek hiabavalóságáról, a honvédelmi minisz-

HEUREKA!

Nincsen több elhalványodás! Régi, de javított másolási modorunkat követve csakis tartós fényképeket készítünk. Bizonyítja még az 1865-ben kiadott munkáink teljes épsége. GONDY és EGEY.

terfelkereste *Wekerle* Damjanich-utcai lakásán és ott körülbelül egy óra hosszáig értekezett vele, majd elment gróf *Tisza* Istvánhoz, este pedig tudvalevőleg Bécsbe utazott.

Wekerle Sándornál azután esti 9 órakor volt az értekeztet, melyen körülbelül 20-an vettek részt. Ezen az értekezleten *Wekerle* meggyőződést szerzett arról, hogy a szabadelvűpártnak támogatásért feltétlenül számíthat, sőt sikerült is neki összeállítani azoknak névsorát, a kik kabinetjén helyet foglalnának.

Ez a névsor egy újabb verzió szerint, mely a főntebb közölt listával némi ellentétben áll, következőleg szól:

Minisztereink és pénzügy: *Wekerle* Sándor.

Belügy: gróf *Apponyi* Albert.

Kereskedelem: *Hieronymi* Károly.

Földmívelés: gróf *Esterházy* Mihály.

Kultusz: *Berzevicz* Albert.

Igazságügy: *Székely* Ferenc.

Honvédelem: báró *Fejérváry* Géza.

A latere: gróf *Andrássy* Gyula.

Horvath miniszter: ?

Egy szóval a horvát minisztert kivéve meg volna az egész kabinet, úgy, hogyha *Wekerle*t Bécsbe meghívják és megbízatást adnának neki, ő már kész hajstromot terjeszthetne az uralkodó elé.

Gróf *Tisza* István kudarcra meglepetésszerűen nem fog hatni Bécsben, mert politikai körökben úgy tudják, hogy *Fejérváry* már előzetesen figyelmeztette a királyt, hogy *Tisza*nak nagy nehézségei lesznek és hogy még az esetre is, ha a kabinetet megtudná alakítani (miben nem kételkedtek), akkor is kérdés, képes lenne-e megnyerni magának a szabadelvűpártot a maga egészében.

*Fejérváry*nak e figyelmeztetésére vezetendő vissza, hogy *Wekerle*t már a minap Bécsbe hívták, a hol minden eshetőségről tárgyaltak vele.

Tisza és Fejérváry Bécsben.

Bécs, június 19. Gróf *Tisza* István ma reggel ide érkezett, hogy ő Felsőnek jelentést tegyen megbízatása eredményéről és további javaslatakat terjesszen elő a helyzetből való kibontakozás céljából.

Gróf *Tisza* István délelőtti 10 órakor jelenik meg a legfelsőbb kihallgatáson.

Előtte báró *Fejérváry* Géza honvédelmi minisztert fogadta ő Felsőnek a kihallgatáson.

A király elfogadta *Tisza* visszalépését.

Bécs, június 19. Báró *Fejérváry* Géza honvédelmi miniszter tegnap este 9 órakor, gróf *Tisza* István pedig ma reggel Bécsbe érkezett.

Ma délelőtti 9 órakor a király báró *Fejérváry* Géza honvédelmi minisztert mintegy 1 órai magánkihallgatáson fogadta. Közvetlenül a honvédelmi miniszter után gróf *Tisza* István jelent meg ő Felsőnek hosszabb kihallgatáson.

Gróf *Tisza* István kihallgatása során jelentést tett ő Felsőnek a kabinet alakítására vonatkozó fáradozásairól és bejelentette a királynak, hogy egy alakítandó kabinetje részére a parlamenti többséget biztosítva nem látja és ezért a kabinetalakítás misszióját ő Felsőnek kezébe visszaadja.

A király a jelentést kegyesen tudomásul vette.

A kihallgatás után gróf *Tisza* István a bankgassei magyar palotába hajtatott, a hol báró *Fejérváry* Gézával tanácskozott.

A kihallgatás után.

Budapesten politikai körökben már 11 órakor tudták, hogy ő Felsőnek tudomásul vette gróf *Tisza* István visszavonulását. Most már teljesen biztosra veszik a *Wekerle*-*Apponyi*-*Andrássy*-kabinetet, vagy ennek valamelyik variációját, de egyértelműen, teljes szolidaritással ragaszkodnak ahhoz, hogy báró *Fejérváry* Géza a kabinetnek ne legyen tagja. Tartanak ugyan attól, hogy *Tisza* és *Fejérváry* a koronának esetleg azt tanácsolták, hogy tegyen kísérletet egy Lukács- vagy más ilyen kabinettel, de elhatározásuk szilárd, hogy minden ilyen kísérletet — ha ugyan van alapja — erélyesen visszautasítanak. Az azonban nem fog menni, hogy a honvédelmi miniszter ne legyen katona (ez is *Fejérváry* óta van így) és ezért a honvédelmi tárcára *Andrássy* Gyula helyett, a kit legjobban szeretnének ezen a helyen, *Jekelfalussy* Lajos altábornagyot vették másodsorban kombinációba; *Andrássy* lenne ez esetben a kultuszminiszter és *Berzevicz* Albert a Ház elnöke. Ez esetben a lista a korábbiakkal szemben így alakulna:

Elnök: *Wekerle* Sándor.

Belügy: gróf *Apponyi* Albert.

Pénzügy: *Wekerle* Sándor.

Kereskedelem: *Hieronymi* Károly.

Földmívelés: *Darányi* Ignác.

Igazságügy: *Hódossy* Imre.

Közüktetés: gróf *Andrássy* Gyula.

Honvédelem: *Jekelfalussy* Lajos.

Horvát: *Cseh* Ervin és

Házelnök: *Berzevicz* Albert.

Az államtitkári állásoknak csak egyikéről beszéltek eddig: *Rohonyi* Gyula volna az igazságügyi államtitkár és néhány hónap múlva *Hódossy* helyébe lépne, a ki most csak azért vállalta tár-

cát, hogy a párt teljes szolidaritását dokumentálja. *Darányi* esetleges bentartása is ebből a szempontból bírálendő el: azt akarjuk, hogy az u. n. Széllistáknak is legyen képviselőjük a kabinetben.

Tisza hazautazása.

Bécs, június 19.

Gróf *Tisza* István ma délután fél 3 órakor visszautazott Budapestre. Báró *Fejérváry* elutazása iránt még nem történt semmiféle rendelkezés; ő úgy látzik, itt marad, míg az újabb megbízatás meg lesz. Az újabb meghívások iránt a király még a mai nap folyamán fog rendelkezni.

Széll Kálmán Bécsben.

Széll Kálmán ma este Bécsbe utazik és a holnap délelőtti folyamán kihallgatásra megy a királyhoz.

A jog- és pénzügyi-bizottság ülése.

— Második nap. —

Debrecen, június 20.

A jog- és pénzügyi-bizottság tegnap délután folytatta a közgyűlést előkészítő ülését. A beteg *Vecsey* Imre helyett *Bécsler* Károly tb. főjegyző vezette az ülést. Jelen voltak: *Abrahám* László, *Márton* Imre, dr. *Nagy* Lajos, *Roncsik* Lajos, dr. *Kenézy* Gyula, ifjú *Schwarz* Vilmos, dr. *Fejér* Ferenc és *Vargha* Károly tb. tanácsnok előadó. Az üléstől tudósítónk az alábbiakat jelenti.

Elutasított fellebbezés.

Hidvéger Mihály bérlő kártérítési kérelmét tárgyalta először a bizottság. Ezt a kérelmet a tanács már egyszer elutasította. A határozatot *Hidvéger* megfellebbezte a közgyűléshez. A jog- és pénzügyi-bizottság beható tárgyalás után a fellebbezést elutasító javaslattal terjeszti a közgyűlés elé.

Iskolai szabályrendelet.

A népnevelésügyi-bizottság szabályrendeletet terjesztett elő az iskolai rendvédelme tárgyában. A szabályrendelet bünteti azt, a ki a tanítást megzavarja, a ki a tanulók előtt erkölcstelen dolgot követ el, a ki a jogos tanítói intézkedést megakadályozza.

A bizottság azonban kijelentette, hogy ennek a szabályrendeletnek nem éri szükségét, így azt a napirendről levették.

Az utcák szépítése.

A tisztifőgyész az utcák szépítése tárgyában szabályrendeletet dolgozott ki. A szabályrendelet abból indul ki, hogy az utcák járdái fokozatosan jobb minőségű burkolattal látandók el. A burkolat költségét felezésben a város, fele részben a háztulajdonosok fizetik. Ha valamely utca lakóinak több mint fele az utcát jobb minőségű járdával akarja ellátni, ez a közgyűlési jóváhagyás után az utca minden lakójára kötelező lesz. Ezek a főbb pontjai az új szabályrendeletnek.

A szabályrendeletet *Márton* Imre, *Fejér* Ferenc dr. felszólalása után általánosságban elfogadták. Nagyobb vita indult meg ezután a részleteknél, végül némi módosítással elfogadásra ajánlja a bizottság a szabályrendeletet.

Erdélyi István kegydíja.

Erdélyi István a városi nyomda régi érdemes munkása kegydíjat kér a város-

Parfüm- és tisztítószerek!

Női- és gyermekfelöltőkben, nap- és esernyőkben, selyem-, gyapjú- és mosóblonzokban, vökök és nyakdiszettekben, kosztümök és zsuponokban. Szolid szabott árakban beszerezhetők.

Darvas Testvéreknél,

Debrecen, a Hungaria kávéház mellett.

tól. A bizottság a kérelmet elutasította. Ugy hisszük, hogy a tanács kegyelmesebb lesz a város e derék munkásával szemben.

Győr város az obstrukció ellen.

Győr város átiratát tárgyalta ezután a bizottság. Győr az obstrukció ellen felírt a képviselőházhoz s feliratát támogatás végett megküldötte a társtörvényhatóságoknak is. A felirat ugyancsak kemény hangon itéli el az ellenzék parlamenti küzdelmét.

Fejér Ferenc azt indítványozza, hogy megdöbbenéssel vegye tudomásul a bizottság azt, hogy a nemzeti eszme megvédelmézésére hivatott törvényhatóság itéli el az ellenzék küzdelmét.

Nagy Lajos dr. egyszerű tudomásvételt indítványoz.

Kenézy Gyula dr. Győr város átiratát ne fogadjuk el, ezzel szemben azonban örömmel vegyük tudomásul Pest vármegye ismert hazafias határozatát.

A bizottság Kenézy Gyula dr. indítványa értelmében határozott.

Márton Imre számviteli és pénzügyi javaslata.

Márton Imre bizottsági tag a város számviteli és pénzügyi módosítására javaslatot dolgozott ki. A javaslat főbb pontjai a következők: 1. Városi pénzek, értékek magánosoknak kölesön nem adhatók, mert a tapasztalat bizonyítja, hogy ez veszteséggel jár. Hogy a veszteség elkerülhető legyen, legcélszerűbb a városi értékeknek állampapírokban való elhelyezése, a mi veszteséggel nem járhat. 2. Az alapok közül csak kettő tartassék fenn, a nyugdíjalap és a tartalékalap.

E két indítványra vonatkozólag Márton Imre azt javasolja, mivel ehhez kormányhatósági jóváhagyás szükséges, ne vegyék tárgyalás alá. A bizottság azonban már az indítvány elő részét is tárgyalás alá vette.

Hosszas vita indult meg a javaslat felett. A vitában résztvettek Fejér Ferenc, Márton Imre, Schwartz Vilmos. Fejér Ferenc a javaslat ellen beszélt, de a többség abban állapodott meg, hogy a javaslatot jóváhagyás végett a közgyűlés útján felterjeszti a belügyminiszterhez.

A javaslat többi részét ma délután fél 4 órakor tartandó ülésén veszi tárgyalás alá.

Egyház és iskola.

A felsőbb leányiskola új igazgatója. A református felső leányiskola igazgatója Karácsonyi Otília férjhez menése folytán, mint a pontossággal betöltött tiszterrel lemondott. A leányiskola igazgatótanácsa tegnap délután tartott ülésén foglalkozott a lemondással — és azt elfogadta, a volt igazgató tanárnő minőségét azonban fentartotta. A leányiskola új igazgatójéul az iskola francia nyelv tanárnőjét Jeney Eliz kisasszonyt választotta meg egyhangulag. Az új igazgató július elsején veszi át a tanintézet vezetését.

Ev. ref. elemi iskolák vizsgálata.

A debreceni ev. ref. egyház fiú- és leányiskoláinak az 1902-3. tanévet berekesztő vizsgái következő helyen és időben fognak megtartatni. A) A nagytemplomban: Junius 22-én, délelőtt Eötvös-utcai fiúiskola 2 osztály. Tanító Dávid Mihály, délután Mester-utcai leányiskola 3 és 4 osztály. Tanító Lada Sándor. Junius 23-án, délelőtt Egyháztéri leányiskola 5 és 6 osztály. Tanító Sáfár László, délután Egyháztéri leányiskola 1 és 2 osztály. Tanító Kálmán Lajosné. Junius 24-én, délelőtt Eötvös-utcai fiúiskola 1 osz-

tály. Tanító Szécsényi István, délután Eötvös-utcai leányiskola 3 osztály. Tanító Kanizsai Endréné. Junius 25-én, délelőtt Csapó-utcai leányiskola 5 és 6 osztály. Tanító Szemere Lajos, délután Ráóci-utcai leányiskola 4 osztály. Tanító Szemere Lajosné. Junius 26-án, délelőtt Mester-utcai leányiskola 1 osztály. Tanító Szabó Vilma, délután Eötvös-utcai fiúiskola 3 osztály. Tanító Sz. Szabó László. Junius 27-én, délelőtt Eötvös-utcai leányiskola 1 és 2 osztály. Tanító Zong Julia, délután Bethlen-utcai leányiskola 1 és 2 osztály. Tanító Konrád Irén. B) A kistemplomban: Junius 22-én, délelőtt Egyháztéri fiúiskola 4 osztály. Tanító Dávid Sándor, délután Egyháztéri fiúiskola 6 osztály. Tanító Káposztás Imre. Junius 23-án, délelőtt Jókai-utcai fiúiskola 1 osztály. Tanító Szabó Péter, délután Csapó-utcai leányiskola 3 és 4 osztály. Tanító Kiss András. Junius 24-én, délelőtt Csapó-utcai fiúiskola 3 és 4 osztály. Tanító Szentjób Kálmán, délután Csapó-utcai leányiskola 2 osztály. Tanító Nagy Károly. Junius 25-én, délelőtt Csapó-utcai leányiskola 2 osztály. Tanító Káposztás Imréné, délután Egyháztéri fiúiskola 5 osztály. Tanító Nagy Imre. Junius 26-án, délelőtt Jókai-utcai fiúiskola 2 osztály. Tanító Szőke János, délután Egyháztéri fiúiskola 5 osztály. Tanító Komlóssy Imre. Junius 27-én, délelőtt Csapó-utcai leányiskola 1 osztály. Tanító Kiss Julia, délután Egyháztéri fiúiskola 4 osztály. Tanító Varsányi Imre. C) Kossuth-utcai templomban: Junius 20-án, délelőtt Pacsirta-utcai fiúiskola 3 osztály. Tanító Csúrka István, délután Pacsirta-utcai fiúiskola 2 osztály. Tanító Háló Sándor. Junius 22-én, délelőtt Kossuth-utcai leányiskola 3 osztály. Tanító Boros Ferenc, délután Csonka-utcai fiúiskola 1 és 2 osztály. Tanító Kiss Lajos. Junius 23-án, délelőtt Csonka-utcai leányiskola 4 osztály. Tanító Papp Gusztávné, délután Csonka-utcai leányiskola 2 osztály. Tanító Kalmár Ignác. Junius 24-én, délelőtt Pacsirta-utcai fiúiskola 1 osztály. Tanító Szendi Imre, délután Pacsirta-utcai fiúiskola 4 osztály. Tanító Tassi Miklós. Junius 25-én, délelőtt Csonka-utcai leányiskola 1 osztály. Tanító Tóth Erzsébet, délután Pacsirta-utcai fiúiskola 5 és 6 osztály. Tanító Kovács Mihály. Junius 26-án, délelőtt Csapó-utcai leányiskola 3 osztály. Tanító Eöry Mária, délután Csapó-utcai leányiskola 4 osztály. Tanító Törő Mihályné. Junius 27-én, délelőtt Csonka-utcai fiúiskola 2 és 3 osztály. Tanító Tóth Sándor, délután Eötvös-utcai fiúiskola 2 és 3 osztály. Tanító Varjas Bálint. D) Az ispotályi templomban: Junius 23-én, délelőtt Ispolytéri leányiskola 5 és 6 osztály. Tanító Herceg János, délután Miklós-utcai leányiskola 4 osztály. Tanító Zong János. Junius 23-án, délelőtt Ispolytéri fiúiskola 4 osztály. Tanító Horvay Lajos, délután Vigkedvű Mihály-utcai leányiskola 2 és 3 osztály. Tanító Simon István. Junius 24-én, délelőtt Teleki-utcai fiúiskola 1 és 2 osztály. Tanító Ökrös István, délután Ispolytéri fiúiskola 2 osztály. Tanító Kerékgyártó József. Junius 25-én, délelőtt Miklós-utcai leányiskola 1 és 2 osztály. Tanító Konrád Mária, délután Vigkedvű Mihály-utcai leányiskola 1 és 2 osztály. Tanító Katona Julia. Junius 26-án, délelőtt Ispolytéri fiúiskola 1 osztály. Tanító Barca Barna, délután Ispolytéri leányiskola 1 és 2 osztály. Tanító Szathmáry Julia. Junius 27-én, délelőtt Teleki-utcai fiúiskola 3 osztály. Tanító Alföldy Béla, délután Miklós-utcai leányiskola 3 osztály. Tanító Mester Erzsébet. E) A tanteremben: Junius 22-én, délelőtt Csapókerti leányiskola 1. 2 és 3 osztály. Tanító P. Papp Ignác, délután Csapókerti fiúiskola 1 és 2 osztály. Tanító Veress Gyula. F) A főiskolában elhelyezett osztályok: a) az imateremben. Junius 25-én, délelőtt (9-12-ig). 3 elemi osztály. Tanító Ujlaki Miklós, délután (3-6-ig). 4 elemi osztály. Tanító Simon Imre. b) a természet-tan teremben. Junius 25-én, délelőtt (9-12-ig) 1 elemi osztály. Tanító Lengyel Imre, délután (3-6-ig) 2 elemi osztály. Tanító Vadon Béla.

Évzáró ünnep. A zsidó elemi iskola növendékei tegnap délelőtt évzáró ünnepet tartottak a Deák Ferenc-utcai templomban, mely az apróságokkal és szüleikkel zúfolásig megtelt. A templomi

énekkar egyházi énekei után Krausz főrabbi mondott buzdító beszédet a fiatal-sághoz, mely hazafias dalok elénekklével zárta be az ünnepet.

A debreceni kegyestanitőrendi róm. kath. főgymnasiumban tegnap kezdődött meg az első érettségi vizsgálat szóbeli része. 19 tanuló jelentkezett a szóbeli érettségire, kiknek vizsgálatán Géresi Kálmán főigazgató elnökölt. — A kormányt Pasteiner Gyula dr. a budapesti tudományegyetem országos nevű műtörténet tanára képviseli, aki a kegyesrendiek vendége.

Presbiteri ülés. A debreceni ev. ref. egyház június hó 21-én, vasárnap délelőtt 10 órakor az egyház tanácstermében presbiteri gyűlést tart. Az ülés fontosabb tárgyai: Kone Elek presbiter halálának bejelentése és helyének betöltése. A gazd. bizottság végzése a Donogán és Somossy cég azon kérése tárgyában, hogy az általa bérelt bazár-épületi boltok elé portálé építtessék. A nt. lelkesítő kar véleményes javaslata, hogy a szegényházi istentisztelet tartásáért a tiszteletdíj folyó évi július 1-től folyóvá tétessék. Dávidházy János ur levele, honfitársainknak a kivándorlás elleni óvása tárgyában.

A királyváros Belgrád.

— Távirati tudósítás. —

Belgrád, június 19

A szerb főváros külső képe kedd óta mintha megváltozott volna. Mindenütt óriási sürgésforgás látható az utcákon, mindenütt diszitenek, diadalkapukat állítanak fel, erkélyeket látnak el falombokkal és színes szőnyegekkkel, mert Belgrád Szerbia királyát várja.

A külső disz és örömjaj azonban nehezen tudja eltakarni a véres esemény nyomait, legalább erre vallanak azok a jelek, a melyeket egyikkel tüntetnek el ugyan a nyilvánosság elől, de a melyek azért mégis előbukkanak minden sötétség dacára.

Belgrád, június 19.

Kaljevics miniszter tegnap örömmel tudatta, hogy végre az orosz kormány is megszólalt. Lamsdorff orosz külügyminiszter táviratot küldött, melyben kijelenti, hogy a kormány hajlandó a diplomáciai összeköttetéseket Szerbiából a „változott viszonyok” dacára is felvenni.

Belgrád, június 19

Azt a hírt, hogy az orosz kormány I. Péter királytól, a szerb királyi család kiirtását véghez vitt katonatisztek megbüntetését kérte volna, hivatalosan megcáfolták.

Genf, június 19.

Péter király az este fogadta azokat a tisztteket, a kiket a kormány elébe küldött. A tisztteknak tegnap voltak nála. Péter király hétfőn este 8 órakor külön vonattal utazik el innen és kedden este érkezik Belgrádba, a hol a kormány, a skupstina és a szenátus minden tagja fogadja.

Berlin, június 19.

A Keresztes Újság azon való megbotránkozását fejezi ki, hogy Péter király proklamációjában Isten kegyelméről be-

Tolnai Dániel czipőraktára

Diacz-utca 49. szám. postával szemben.

ajánlja újdonságait a legdivatosabb nyári czipőkben

hölgyek, urak és gyermekek részére.

Lawn-tennis- és kerékpárczipők nagy választékban.

szél, a mely a trónra szőlította és hogy legelső kötelességének tekinti, hogy Istennek hálát mondjon ezért a kegyelméért. A civilizált világ érzülete előtt ez súlyos istenkáromlás. Örömmel látjuk — írja az újság, — hogy Magyarország-Ausztria agg uralkodója a szerencsétlen Sándor király utódjának világosan megmondta, hogy legelső kötelessége, hogy Szerbiát erkölcsileg föltámassza. Ezek a szavak egy Isten kegyelméből való igazi uralkodónak szavai. Péter király Szerbiát csak úgy támaszthatja föl erkölcsileg, ha a királygyilkosokat a törvénynek megfelelő módon megbünteti, tekintet nélkül arra, hogy a népképviselőt köszönetet szavazott nekik. A míg ez nem történik meg, addig Szerbiát a vad hordák közé kell soroznunk, a mely nem méltó arra, hogy Európa diplomáciai összeköttetést tartson fenn vele.

Pilsen, június 19.

Kraus József, egy pilseni születésű ember, a ki négy éven át komornyikja volt Drága királynőnek és a gyilkosság éjjelén a konakban volt, azt állítja, hogy a gyilkos katonatisztek egytől-egyig részegek voltak a palinától. Ő csak úgy menekült meg, hogy a faraktárba bujt el és csak másnap mert előjönni rejtekéből, a mikor megengedték neki, hogy távozhassék az országból.

A belügyminiszter meggyilkolása.

A gyilkosság elején tragikus jelenet játszódott le Teodorovics belügyminiszter lakásán. A katonák éppen akkor rohantak be a miniszter hálószobájába, mikor 18 éves leánya a szokatlan lármára felébredve, berohant. Rémülten vetette magát a katonák és atyja közé s térdén állva könyörgött nekik, hogy kegyelmezzenek meg atyjának. A katonák durván félrelétek, de a leány újra közéjük futott, hogy gyöngye karjaival megvédelmezze atyját. Ebben a pillanatban az egyik katonák, a ki a miniszter fejét vette célba, elsütötte fegyverét. Apa és leánya mindketten összerogytak. Ugyanaz a golyó járta át mindkettőjük testét. A miniszter még mindig él, de az orvosok menthetetlennek tartják.

Sándor magánlevéltára.

Péter király táviratozott Genfből Belgrádba, hogy Sándor király magánlevéltárát, melyben sok fontos és intim irás van, zárják le és lássák el pecséttel. A levéltárát megérkezése után saját maga szándékozik átvizsgálni.

Az előre figyelmeztetett király.

Most került nyilvánosságra, hogy Sándor királyt egy titkos jóbarátja a gyilkosság előtt három nappal levélben figyelmeztette a közeledő szerencsétlenségre. A levél egy része így hangzik: Komoly dolgok készülnek. Ön el van veszve. Csak egy menekülés van: el kell szánnia magát arra, hogy Karagyorgyevies Péter fiát jelölje ki trónörököséül. Mentse meg a trónt! Mentse meg életét!

VIDÉK.

A családirtó.

— Saját tudósítónktól.

Borzalmas eset történt tegnapelőtt éjjel Tompa községben, a hol egy egész család gyilkosságnak esett áldozatul. Az eset részleteiről az alábbi tudósítást kaptuk: Hunkár József tompai lakos évekkel ezelőtt elhagyta a feleségét és elköltözött Viskre, a hol egy Csabi Katalin nevű fiatal özvegy asszonynyal lépett

vadházasságra. — Közel hat évig éltek együtt, mely idő alatt négy gyermekük született.

Fél évvel ezelőtt Hunkár találkozott az első törvényes feleségével. Ez a találkozás olyan hatással volt Hunkára, hogy hamarosan ott hagyta Csabi Katalint és visszatért törvényes feleségéhez. Az elhagyott asszony nem hagyta annyiban a dolgot, gyermekeivel együtt átköltözött Tompára. Ettől kezdve Hunkár állandó zaklatásnak volt kitéve, mert az elhagyott asszony uton-utfélen elébe állott s azt követelte, hogy vagy térjen vissza hozzá, vagy tartásdíjat fizessen, Hunkár egyikre sem volt hajlandó, de mert a folytonos zaklatást meguntta, véres tette határozta el magát.

Tegnapelőtt éjjel betört az elhagyott asszony lakásába és éles baltával agyonverte az ágyasát és három gyermekét, a negyedik csak a véletlen folytán szabadult meg a haláltól. A rémes sikoltásra összefutott szomszédok csak akkor értek a gyilkosság színhelyére, a mikor a gyilkos menekülni akart. Hunkár látva, hogy el van árulva és nem menekülhet a házból, konyhakést kapott fel s azzal hasba szurta magát. Hunkár sebeibe belehalt.

A fegyenc bosszúja. A szamosújvári fegyházból egy veszedelmes ember szökött meg a napokban. Szabadulása után első dolga az volt, hogy bosszút álljon azokon, a kik árulói voltak. Krizda Györgynek hívják a megszökött fegyencet, a ki — mint tudósítónk írja — ezelőtt két évvel került be a fegyházba emberölésért. Még hat évet kellett volna a fegyházban töltenie. Krizda ugyanis csupán feltékenységéből agyonvert egy Konecsu Pál nevű embert, a kit aztán meg is rabolt. A gyilkosságnak szemtanúi voltak Pap Juon és felesége csernai lakosok, a kik aztán megvallották, hogy ki a gyilkos. Ezeknek a vallomása alapján ítéltek el Krizdát. A megszökött ember a fegyházból történt távozása után öt napig bujdosott míg Csernára ért. Közben két helyen is követett el rablást, az egyik helyen ruhát és élelmet rabolt s ekkor ledobta a fegyenc ruhát, a másik helyen, illetve a bukányi határban betört egy csőzlakba, a honnan fegyvert rabolt. Ezzel a felszereléssel érkezett meg Krizda Csernára éjnek idején, a hol egyenesen Pap Juon házához tartott, Pap éppen kint aludt az udvaron az eresz alatt. Krizda célba vette és egy lövéssel megölte. Ezután a szobába rontott a gyilkos a hol Pap Juon feleségét lötte agyon. Eppen menekülni akart, a mikor a lövés zajára felriadt szomszédok utját állották. Krizda látván a veszélyt, mivel a töltényei elfogytak, megfordította a fegyvert és a puskaaggyal olyat ütött az utjában álló Makner Pálra, hogy az rögtön összeesett s rövid kínlás után meghalt. A gyilkost ekkor üldözőbe vették, ki az erdőbe menekült, a hol délután találta meg a csendőrség, a mely aztán egy lövéssel ártalmatlanná tette a további menekülésre. Krizdát a háromszoros gyilkost erősen megkötözve vitték be a törvényszékhez, a hol egyelőre ápolás alá vették.

MULATSÁGOK.

A debreczeni cipész-csizmadia munkások 11-es szakszervező-bizottságából kiegészített vigalmi bizottság ma este 8 órakor, a Korona disztermében tartja meg gazdag műsorral és tánccal egybekötött kedélyes mulatságát. Országos szakegyesületük helybeli fiókjának felállítás érdekében, mely már minisz-

terileg meg erősített alapszabálylyal bír, kérünk minél számosabb látogatást. Tisztelettel: A rendezőség.

Koszoru-estély. Schaf János június hó 21-ikén, azaz vasárnap az ujonnan parkettirozott és diszített Korona című tárceteremben tánciskolája bevégezése alkalmából koszoru-estélyt rendez. Kezdeté este 7 órakor, vége reggel. Belépő-díj személyenként 1 korona.

A cipész-csizmadia munkások és kisiparosok szakegyesületének táncestélye iránt, mely ma este, azaz (szombat) a „Margit-fürdő” disztermében lesz, rendkívüli érdeklődés mutatkozik. Jegyek előre válthatók délután 5 óráig a rendező-bizottsági tagoknál, este pedig a pénztárnál. A rendezőség.

UJDONSÁGOK.

*** Vasárnapi istentiszteletek.** Az ev. ref. templomokban ma a következő lelkészek tartanak istentiszteletet: Nagytemplomban Csighy Andor segédlelkész. Kistemplomban Jánosi Zoltán lelkész. Ujtemplomban Biró Ferenc helyetteslelkész. Ispotály-templomban K. Tóth Kálmán lelkész. Csapókeri imaházban Kovács János népiskolai felügyelő.

*** Személyi hír.** Lestyán Adorján kir. közjegyző kétheti távolléata után hazaérkezett és átvette hivatala vezetését.

*** Némethy Károly kitüntetésé.** Némethy Károly dr. belügyminiszteri osztálytanácsost, a törvénykészítő-bizottságnak elnökét magas kitüntetés érte. A király kitünő szolgálatai elismeréséül egyik legnagyobb rendjellel a Lipót-rend lovagkeresztjével tüntette ki. A kitüntetett miniszteri tanácsos, osztálytanácsos vérbeli debreceni ember, néhai Némethy Lajos fia. De nemesak családi és rokoni kötelék fűzi Debrecenhez, hanem őszinte és igazi szeretet, a melyet minden alkalmal viseltetik városunk iránt. A kitüntetett osztálytanácsost a tegnapi nap folyamán számosan üdvözölték Debrecenből. A rendjeladományozás Széll egyik utolsó miniszterelnöki fénye volt s a kitüntetését a következő levélben közölte Némethy Károly dr.-ral.

Ő császári és apostoli királyi Felsége f. hó. június 16-án kelt legfelsőbb elhatározásával kitünő szolgálatai elismeréséül Méltóságodnak a Lipót-rend lovagkeresztjét díjmentesen legkegyelmesebben adományozni méltóztatott.

Erről méltóságodat ezennel értesitem.

Budapest, 1903. június hó 18.

Széll.

*** A budapesti labdarugó csapat Debrecenben.** A debreceni torna- és kerékpáros-egylet által folyó hó 21-én, délután pont 5 órakor a sport-téren rendezendő labdarugó mérkőzés (football-match) alkalmára a debreceni torna- és kerékpáros-egylet labdarugó csapatjának összeállítása a következő: *Kapus:* Grünwald Zoltán ur. *Hátvéd:* Oláh Miklós és Balogh István ur. *Fedezet:* Tihany László, Seifried József és Tikos Andor ur. *Csatázó:* Drobay Ferenc, Grünwald Lajos, Hajnal Artúr, Klein Jenő és Pávay György ur. *Kapubíró:* Dr. Polgár Dániel, Szücs Ferenc, Kalósy Ödön és Szarukán Sándor ur. *Határbíró:* Hajnal Dezső és

Rudolfi Imre ur. *Footballbiró*: Iszer Károly a budapesti tornaclub másod-elnöke. A budapesti tornaclub labdarugó csapatának összeállítása a mérkőzés előtt lesz a sport-téren a t. cz. közönséggel közölhető. A budapesti csapat folyó hó 21-én, vasárnap d. e. 11 ó. 36 perckor érkezik a gyorsvonattal Debrecenbe. Debrecen város részéről a vendégeket Vecsey Imre városi főjegyző ur, a debreceni torna- és kerékpáros-egylet részéről Lasz gallner Kálmán egyleti ügyvivő elnök ur fogja a vendéket az állomáson fogadni. Az egyesület elnöksége ezuton is felkéri az egylet választmányát, valamint az összes egyleti tagokat, hogy a vendégek fogadtatására vasárnap folyó hó 21-én, délelőtt 11 óra 15 perckor a vasuti étteremben gyülekezni sziveskedjenek. — Jegyek ezen labdarugó mérkőzésre már ma kaphatók, Szent-Királyi Tivadar utódjai Borsos és társa cég üzletében.

* **Katonalelkézési képesítés.** A honvédelmi miniszter Kiss Tamás püspökladányi ev. ref. segédlelkészt, a főiskola volt széniorát katonai segédlelkészé nevezte ki.

* **Debreceni gazdák kirándulása.** A debreceni gazdasági egyesület a jövő hónap elején kirándulást rendez Békés-Csabára az ottani rétöntöző-telep megtekintése végett. — A kirándulásnak tanulmányuti jellege lesz s Rickl Antal a következő felhívásban tudatja azt a gazdákkal: Felhívás a gazdaközönséghez. A hortobágyi mintaöntözés létesítése a megvalósításhoz közel áll. A gazdasági egyesület elnöksége szükségesnek tartja, hogy a Békés-Csabán már létesített rétöntöző telep a debreceni gazdák által megtekintessék s e végett f. év július hó első napjaiban Békés-Csabára, egy napra terjedő tanulmányi kirándulást rendez. Felkérnek az ezen kirándulásban részt venni óhajtok, hogy f. 1903. év június hó 30 ig Rác Lajos egyesületi titkárnál (Városház I. emelet) jelentkezni sziveskedjenek. Debrecen, 1903. június hó 20. Rickl Antal elnök.

* **A debreceni jótékony nőegylettől.** A debreceni jótékony nőegylet f. hó 21-ikén délután fél 4 órakor a nő-ípariskola nagytermében (Egyháztér 5. sz. I. emelet) fontos ügyek megbeszélése végett *választmányi ülést* tart, melyre a választmány összes tagjait tisztelettel meghívja az elnökség.

* **Menyasszonyból anyós.** Egy tátrai fürdőhelyen sokan mulatnak mostanság egy ritka érdekes eseten. Mult évben egy debreceni kisasszony megösmékedett ugyane fürdőn egy szintén ott nyaraló özvegy asszonnyal. A két hölgy csakhamar összebarátkozott. A leány édes apjával volt ott, ki folyton ton tarokkozván, a leányt egészen az özvegy barátnőre bizta. Együtt rándultak ki naponként és társaságukban egy tisztet is lehetett látni, a ki a leányért érdeklődni kezdett. A tiszt ur csakhamar megkérte a leányt és a papa beleegyezett. Az eljegyzés után, sűrű bucsucsök után, mindnyájan hazautaztak. Most e nyáron ismét találkoztak valamennyien a fürdőn, de minő nagy volt a kisasszony meglepetése, a midőn a vőlegényét ott már mint az özvegy asszony férjét látta. A tiszt ugyanis mást gondolt és

titokban megesküdött az özvegy asszonnyal. Most következik a „sláger.” A bosszus leány szintén titokban eljegyezte magát a tiszt ur apjával, a ki Észak-Csehországban gyáros. Ha az Isten is akarja, majd mint anyós fogja megboszszulni a fífikus barátnő eselvetését.

* **Halálozás.** Dr. Imre Gábor hadházi orvos, hosszas betegsége miatt üdülés céljából Lowránában tartózkodott. Haza utaztában Budapesten megakart pihenni. Betegsége azonban fokozódott, úgy, hogy f. hó 18-án reggel meghalt. Temetése helyben a nagyállomástól d. u. négy órakor lesz. Az ev. ref. egyház szentartása szerint a Szent-Anna-utcai temetőbe a családi sírboltba fog elhelyeztetni. A temetést Gebauer K. temetési intézete rendezi.

* **Uj adótisztek.** A pénzügyminiszter Pápai Eiek zirci és Domsa Traján tekei adógyakornokot adótisztekké nevezte ki a nyíregyházi királyi adóhivatalhoz.

* **Iparos tanoncok jutalmazására** ujabban kegyes adományokkal járultak: az István gőzmalom tek. igazgatója 20, Harsányi István ur asztalos 10, Vadon Sándor ur ügyvéd 10, Kereskényi István ur cipész 4, Kapros József ur kőműves 1 koronával. Adományaikért fogadják az iparos tanonciskola felügyelő bizottsága s a jutalmazandó tanulók nevében hálás köszönetemet. Dóczy Gedeon, iparos tanonciskolai igazgató.

* **Kártyázás nem tilos.** Az összes fővárosi és vidéki lapok nyomán elterjedt az a hír, amely ugyszólván megdöbbenő volt a kártyásokra nézve, hogy a belügyminiszter körrendeletileg tiltotta a kártyajátékot a kávéházak szeparéiban. Ez annyit jelentett volna, hogy vége a hazard játékoknak, azonban fájdalom, az egész hírből semmi sem igaz. A rendőrségen abszolút semmit sem tudnak ilyen rendeletről, amely ugylátszik csak óhajítás volt, de egyelőre nem vált valóra.

* **Iparváltások és megszüntetések.** Legutóbbi kimutatásunk óta a következők váltottak iparigazolványt: Tardi József cipész, Bakos Ferenc asztalos, Maschek Adolf fodrász, Kaufmann Antal férfiszabó, Daku István hentes, Fülöp László hentes, Bujdosó Ferenc asztalos. Beszüntették iparukat: id. Szücs Mihályné hentes, Almási József borbély.

* **Tegnapi halottak.** Tegnap az anyakönyvi hivatalhoz a következők halálozásokat jelentették be: Tacsoosik Erzsébet g. k. 18 éves, Hüse Erzsébet ev. ref. 2 napos, Tóháti Juliánna ev. ref. 14 hónapos, Vedves Jánosné ev. ref. 47 éves.

* **Tanonczdorgálás.** Az ipartestület elnöksége e hó 22-én mintegy száz—százötven iskolamulasztó tanonczot fog megdorgálni. Ez a dorgatórium szigorubb lesz a többinél, mert a tanév utolsó, meleg hónapjaiban tanusított hanyagságot bünteti meg.

* **Zónareggeli a Frohner étteremben** folyton frissen csapolt sör és zónareggeli, gazdag étlap szerint kapható a **Frohner szálloda** esinosan berendezett udvarkerthelyiségében.

* **Legdivatosabb** fille, schvéd, ezérna, selyemneez keztyük aplicatióval, nagy választékban érkeztek **Bartha Kálmán** főtéri üzletében.

TÁVIRATOK.

A kormányválság.

Budapest, június 19. Tisza István gróf ma este Bécsből Budapestre érkezett, de politikai körökkel még nem érintkezett. A király újabb elhatározásáról még semmi hír sem hallatszik, annyi bizonyos, hogy a király több politikust fog még magához szólítani. A *szabad-
elvű-párt régi tagjai Werner Gyulánál tanácskoztak ma délután. A tanácskozás célja, a tömörülés volt. Ép úgy mint a régi diszidensek és nemzeti pártiak szintén szervezkedtek Tisza vállalkozásával szemben, számuk mintegy százhatvan.* Céljuk csakis olyan kormányt támogatni, a mely tiszta szabadelvű szellemben fog kormányozni. A tanácskozást holnap folytatják.

Bécs, június 19. Fehérváry Géza honvédelmi miniszter a holnapi napot még Bécsben fogja tölteni kizárólag a katonai kérdésekért. A délelőtt folyamán hosszasan értekezett Pittreich hadügyminiszterrel is.

Budapest, június 19. A királyi tudomány egyetem jogi kara ma délelőtt ülést tartott, a melyen egyhangulag elhatározta, hogy Wlassics, Láng és Plósz minisztereket felfogja kérni, hogy tanári állásaikat ismét foglalják el. Az egyetem tanári kara ez alkalommal nyilatkozott a női egyetemi hallgatók felvétele ellen.

Budapest, június 19. A szabadelvű-pártkörben ma este megjelent Tisza István, a kit barátai evációban részesítettek.

Budapest, június 19. Az a hír tartja magát a szabadelvű-pártkörben, hogy a kabinet alakításra vonatkozó újabb megbízatás nagy meglepetést fog kelteni. A király egy ó-szabadelvűt fog megbízni a kabinetalakítással, állítólag a horvát bánt.

A szerb küldöttség utazása.

Budapest, június 19. A belgrádi déli gyorsvonattal ma Budapestre érkezett az a küldöttség, a melyik Péter király üdvözlésére Genfbe megy. A pályaudvaron a deputációt a budapesti szerbek küldöttsége fogadta, élén Barlovác szerb főkonzullal. Velimirovics a küldöttség elnöke barátságosan megölelte Barlovác szerb konzult. A deputáció azután a vasuti vendéglő étkezőjébe ment, a hol Velimirovics szivesen fogadta az öt meginterjuvoló ujságírókat és barátságosan elbeszélgetett velök. Elmondta, hogy Péter királylyal hétfőn este fognak elindulni Genfből és szerdán hajnalban érkeznek Budapestre. — Velimirovics Genfben szép beszéddel fogja üdvözölni Péter királyt és lelkére köti a szerbek sorsát. Királyuk távirata, a melyet Péter királyhoz intézett, jó hatással volt a szerb népre. Annyival is inkább meghatotta a szerb népet, mert félték monarchiánk magatartásától. Velimirovics kijelentette, hogy a királyi párt nem akarták meggyilkolni, csak detronizálni. — A küldöttség 2 órakor tovább utazott.

Belgrád, június 19. Ugyanazzal a gyors vonattal, a melylyel a király elé menő küldöttség Budapestre érkezett, jöttek Belgrádból a Draga nővérek a meggyilkolt királyné bujai Egyszerű grászu-ruba volt rajtuk, arcuk sápadt volt, az átölt nagy izalmakat le lehetett olvasni arcukról. A megérkezés után azonnal átszállottak a szemben levő bécsi gyorsvonatra. A küldöttség látta átszállásukat, de ügyet sem vetett rájuk. — Több újságíró beszélni akart velük, de küztek, hogy senkit sem fogádnak. Komornájuk Lukics Ludvina mondta el aztán nagybőbeszédűséggel a nyolc nap történetét. Rettenetes napok voltak azok. Nyolc napig zsendárok őrizték őket, mint hálálra ítelt foglyokat. Tegnap aztán a kormány másodosztályu gyorsvonati jegyeket küldött számukra skatonai őrséggel kikísérte őket a pályaudvarra. Összes vagyonuk 3000 frank, ha ez elfogy a legnagyobb nyomornak néznek elébe. Még nem tudják, Bécsben maradnak-e, vagy tovább mennek.

Belgrád, június 19. A régi konakba nem fog bevonulni Péter király, a minisztertanács határozata szerint azt muzeumná fogják átalakítani.

TÖRVÉNYKEZÉS.

Egy rendőr, a ki rabol.

Bangó Márton bűnügye.

— Esküdtársi tárgyalás. —

Debrecen, június 20.

Tavaly augusztus végén városzerte érthető szenzációt keltett az, hogy Bangó Márton rendőrt rablás gyanúja miatt tartóztatták. A hatóság azzal vádolta Bangót, hogy 1902. augusztus 26-án, éjjel 2-3 óra közt, a régi lovassági laktanya mellett Modra Béla géplakatos-tól halálos fenyegetések mellett mintegy száz korona összeget elrabolt. Bangó augusztus 28-ig előzetes tartóztatásban, szeptember 3-tól október 14-ig pedig vizsgálati fogságban volt.

A debreceni esküdbíróság tegnap kezdte meg a bűnügy tárgyalását, melyről ez a tudósítás ad számot.

A törvényszék elnöke dr. Szeőke István, a tanácsban mint szavazó-bírák Okán dr. és Tatay bírák foglalnak helyet. Közvádoló Bálint dr. alügyész; védő dr. Kardos Samu ügyvéd. Jegyző Tormássy László.

Tíz órakor alakult meg az esküdtársi következőképpen:

Rendes esküdtársak: Sarkadi József, Fehér Sándor, Ménes István, dr. Popper Mór, Ciffer Nándor, Montay Barna, Erdei Ferenc, Balogh András, Lusztig Mór, Mácsay Sándor, Klár Adolf és Bogdán Lajos.

Helyettes esküdtársak: Ménes Gábor és Éva Péter.

A vádirat a fentebb leírt tényállást adja elő, azzal a részletezéssel, hogy Bangó hatraesavarta a Modra kezét és a míg másik kezével pénztárcáját húzta elő a zsebéből, a segítségért kiabáló Modrát leszurással fenyegette.

Bangó teljesen valótlannak monja ezt a tényállást. — Ő azon éjszakán a Degenfeld-téren örködött s az inkriminált időre nézve igazolt alibit ad elő — Soha híret sem hallotta, szint sem látta a károsnak, a ki csak emlékezés, sejtés után gyanítja őt.

Modra sem állíthat pozitív tényeket. Midőn vele szembesítették a rendőrség legénycáplányát, ő Bangóban vélte felismerni a tettest.

A tanúk egyrésze, a rendőrök, oly értelemben vallanak, hogy Bangó becsületes, derek ember volt, elég jómódu és családját szerető.

A bizonyító eljárás befejezése és az ítélelhozatal ma leez.

§ **Kinevezés** Bernáth Elemér táblai elnök, Fáy Arthur debreceni végzett joghallgatót ideiglenes minőségű díjtalan joggyakornokká nevezte ki a debreceni kir. ítéltábla kerületébe.

HIREK.

Éjjeli posta.

Micsinai megtérése.

— Saját tudósítónktól. —

Saly vizsgálóbíró, mint röviden jelentették, tegnap idézte először magához Micsinai Mihályt, a hirhedt postatolvajt a ki közel tíz napig oly nagyon foglalkoztatta a közvéleményt — és a rendőrséget.

— Micsinai — szólt a vizsgálóbíró a fogolyhoz — ön fentartja vallomását, a mit a rendőrségnél tett.

— Igen — felelte Micsinai, a ki elfogatása óta olyan jámbor lett, mint a bárány — csak még hozzá akartam tenni, hogy megtértem!

— Mit ért maga az alatt, hogy megtértem?

Kérdezte a bíró csodálkozva.

— Hát azt, hogy a magam jószántából fogtak el, mert ha nem akartam volna, nem is fogtak volna el.

Saly vizsgálóbíró további kérdéseire elmondta aztán, hogy ő már megunta az örökös bujdosást és azonfelül a lelkiismerete is bántotta.

— Nem tudtam aludni, mindig az ellopott pénzről álmodtam. Viaskodtam érte álmomba esendőrökkel és rendőrökkel. Eszembe jutott apám egy mendása, mikor házából elkergetett:

— Még az akasztófára jutsz!

Ez bántotta leginkább lelkemet. A mikor elfogtak, nem is nagyon bántam. Sőt, a mikor első éjjel a rendőrség börtönében voltam, a hol nagyon jól bántak velem, kialudtam magamat, szinte megkönnyebültem... Kérem tehát jegyzőkönyvbe venni, hogy megtértem.

A vizsgálóbíró teljesítette kívánságát és jegyzőkönyvbe vette ezt a kijelentést.

× **Szék Kálmán halála.** (Éjjeli expressz tudósítás) Szék Kálmán volt miniszterelnök igen hálás azok iránt, a kikkel együtt dolgozott — Tegnap a miniszterelnökségi hivatalban léptettek elő és tüntették ki azokat, a kik különös szolgálatokat tettek a miniszterelnöknek. A hivatalos lap mai száma közli most azokat az előléptetéseket és kitüntetéseket, melyeket a belügyminiszteri és a pénzügyminiszteri hivatalnokokat részesítette a régi kormány. Ezeket a kitüntetéseket a következőkben foglaljuk össze: A belügyminiszteri kitüntetések: A király dr. Sélley Sándor miniszteri tanácsosnak a Szent-István-rend kiskeresztjét, Horváth Emil és dr. Németh Károly tanácsosnak a Lipót-rend lovagkeresztjét díjmentesen dr. Pásztélyi István miniszteri

segédtitkárnak a min. titkári címet adományozta. A pénzügyminisztériumba: Benedikty Béla és Postó Ferenc osztálytanácsosoknak a III. osztályu vaskoronarendet, Schneider Szilárd miniszteri titkárnak a magyar nemességet a „sóvári” előnévvel díjmentesen és végül Nen Jakab vaszprémi törvényszéki kereskedelmi ülnöknek a kereskedelmi tanácsosi címet adományozta a király.

CSALNOK.

A tűzpróba.

(Regény.)

— Folytatás. —

— Nem biz én; ép most jöttem fel, miss Edithel sétálgattam és mi nem is véltük, hogy az idő oly későre jár.

— Nem csudálom, hogy e gyönyörü este, ébren tartá önöket. Egyéb iránt gyorsan szokott eltelni időnk, azok körében, kiket szeretünk.

— Itthon van mister Milburn? — kérde Reginald — nem is ügyelve e nő célzásaira.

— Igen! szobájában van. Miért kérdezi ön?

E szavakat Evelynné élesen hangsúlyozta, melyre Reginald még élesebben s nem minden gúnyal mondta, hogy ő „odalent” fivérének egy „barát”-ját vette észre, ki nagy hazafi és Mazzininak is megbizottja.

Evelynné nem kevésbé látszott meglepetve lenni e nyilatkozat által; majd elhalványodott, majd biborpirosság bontá el arcát, de azért most is mint máskor azonnal föltalálta magát és így szólt:

— Ön alkalmasint téved doktor. Fivéremnek nincs oly barátja ki éjjelkor itt csavarogna; ha az volna, már rég fölkereste volna a lakba.

Reginald azonban határozottan ismételte, hogy ő nem tévedt, hanem nagyon is jól megnézte azt az uri embert s ekkor a nő így szólt:

(Folyt. köv.)

A Józsefstadti kőkoporsó

Rablánczon a hazáért.

— Irta: FARKAS EMÓD. —

(Folytatás.)

— Nem vagy te koldus, hanem politikai fogoly, — jegyezték meg erre társai.

— Nincs szánandóbb a lelki koldusnál, — felelte töredeelmes hangon s azzal elfordult és ott hagyta őket.

Nagy nélkülözések közt élt, senkije se volt, hanem ő ezzel egy csöpet se törődött.

Néha azonban sorra járta fogolytársait és segítséget kért tőlük.

Az ekkép összegyűjtött pénzből azonban egy krajcárt sem költött magára, hanem szétosztotta a városi koldusok között.

A mikor kiszabadult, vallási rajongásához híven, kolostorba vonult s ott tengette teljes bűnbánatban siralmas életét, de csak néhány évig élte túl szabadulását.

Volt a foglyok között két elválhatatlan jó pajtás is: Monorich Károly és Lugossy József, mindketten Kolozsvárról valók, kölesönösen tisztelték és becsülték egymást, elveik teljes n megegyeztek, sokat olvastak, keveset vitakoztak.

Ugyancsak velök együtt raboskodtak a szelid és jólelkű Jenei József, a

ponás homoru és sokat adomázó, a mellett széles tudományu Pap József, Tiltseh József, a kolozsvári híres könyvkereskedő, Ocsvay Ferenc, az Erdélyi Hiradó segédszerkesztője s később a „Honvéd” szerkesztője, az alapos képzettségű nemzetgazdász stb.

Voltak még itt számosan a felsoroltakon kívül, a kik egyénileg és jellemileg szépen beillettek e fogoly-közösségbe, viszont azonban akadott közöttük néhány zsémbes természetű is, a kik akkor voltak igazán elemükben, ha a politikán, ez üres szalmacsépelésen jól összeveszithették egymást.

Az ilyenekre nagyon találóan jellemezte meg Mikó Mihály, hogy: nem elég, hogy rab vagyok, de még politikai fejtegetéseket is kell hallgatnom.

Szóval, igen különböző politikafelfogás érvényesült közöttük, de abban az egyben mindannyian megegyeztek, hogy egyformán szerették a hazát és egyenlően gyűlölték az osztrákokat.

A katonasorvosok, a kik minden hónapban egyszer hivatalból maguk elé citálták a foglyokat, hogy kikérdezzék, nincs-e valami bajuk, jó-e a víz, élelem stb., igen humanusan bántak velök s a ki a kórházba kíváncszott, azt minden teketória nélkül oda küldték.

(Folyt. köv.)

Menyaszonyi kelengyék és ajándéktárgyak nagyraktára.

A nyári idényre,

a legmegbízhatóbb elsőrangú gyárakból, szabadalmazott

Jégszekrényeket.

Önműködő fagyaltgépeket.

Legjobb minőségű

Szódavíz készülékeket

Tükrözött kerti golyókat,

Sodrony borítókat

és szabadalmazott

legjobb befűző üvegeket,

a legnagyobb választékban és legjutányosabb árak mellett ajánl:

Kaszanyitzky Endre

üveg, porcellán, lámpa, háztartási és díszárak nagykereskedése

Debreczen, Piacz-u. 57.

Vendéglői és kávéházi felszerelések.

Hovváth András

szobor- és templomfestő

Debreczen, Piacz-utca 21. sz. alatt (a Tisza palota átellenében)

Elvállal mindenféle szobatestéseket, tapetirozásokat, templomok festését, ol-tárok és szószekok aranyozását a legművésziesebb kivitelben.

Hajduböszörmény rendezett tanácsu város igazgatósága minden külföldi értesítés helyett tudatja a betétoivel, hogy az 1903 június 13-án rendkívüli közgyűlés 1903. július 1-én életbelépő hatályú a betétek után a

kamatlabet leszallitotta

és pedig:

1. Az állandó (legalább 1 évig érintetlen) betétek után 4%-ra.

2. A mozgó (1 éven belül megesonkitott) betétek után 3 1/2%-ra.

Hajduböszörmény város takarékpénztár igazgatósága.

Az új szőnyegházban

ujjonnan

nagy választékban érkeztek:

Szőnyegek,

Ágy- és asztalterítők,

Szövet-, selyem- és

plüs-függönyök,

Butorszövetek,

Csipke-függönyök.

Ujdonság:

Aplikált csipke-storok

volanttal.

Valódi Linoleum,

Bosznay J. és Társa

új szőnyegháza

Debreczen, Kossuth-utca 11.

Uradalmi tea vaj

naponta friss érkezés 1 kilogramm

1 forint 20 krajczár, kapható

KERTÉSZ SANDOR

fűszer- és esemege kereskedésében,

Kossuth-utca 17. sz.

Kiadó üzlethelyiség.

Piacz-utca 65 ik szám alatt egy üzlethelyiség berendezéssel azonnal kiadó. Értelkozhetni lehet Boszpor y János utóda szolgálat

MOLL-SEIDLITZ-POR

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-féle Seidlitz-porok tartós gyógyhatása a legmakacsabb gyomor és altestbántalmak, gyomorgöres és gyomorhév, rögzött székrekedés, májbántalom, vértolulás, aranyér és a legkülönbözőbb női betegség ellen, e jeles háziszernek évtizedek óta mindig nagyobb elterjedést szerzett. Ára egy lepecsételt eredeti doboznak 2 kor.

Hamisítások törvényileg fenyítettek.

MOLL-FÉLE FRANCIA BORSZESZ ÉS SÓ

Csak akkor valódi, ha mindegyik üveg tünteti fel és „A. Moll” feliratu ónozáttal van zárva. A Moll-féle francia borszesz és só nevezetesen mint fájdalomcsillapító bedörzsölési szer köszvény, csusz és a meghülés egyéb következményeinél legismertesebb épszer. Egy ónozott eredeti üveg ára: 1 kor. 90 fill.

Moll-gyermekszappan

a legfinomabb, legújabb rendszer után előállított gyermek- és hölgyeszappan, gyermekek és felnöttek észszerü bőrápolására. Darabja 40 fill öt darab 1 kor. 80 fillér. Minden gyermekszappan A. Moll védjegyével van ellátva.

Fő-szétküldés

Moll A. gyógyszerész, cs. és kir. udvari szállító által

Bécs, I. Tuchlanben 9. sz.

Vidéki megrendelések naponta postautánvét mellett teljesítettnek. Km. L. 1902. IV. 26. A raktárakban tessék határozottan Moll A. aláírásával és védjegyével ellátott készítményeket kérni.

≡ Bérbeadó gőzmalom. ≡

A nagyváradi 1. sz. káptalan

mikepércsi gőzmalma

1904 január elsejétől

haszonbérbe kiadó.

Írásbeli ajánlatok vagy a nagyváradi központi irodába vagy a mikepércsi káptalani gazdatiszthez adhatók be, a hol egyszersmind bővebb felvilágosítások is nyerhetők.

Piacsek Sándor,

káptalani gazdatiszt.

Nyári ujdonságok!

Mindenféle kivágott, átkapcsoló, oldalgombos, regatta és magas, női gyermek és leánycipők, sandálok, szürke, fekete és sárga színekben.

Alkalmi vétel.

• Csodálatos olcsó árakban kaphatók •

Neumann Testvérek

cipő, kalap és uridivat kereskedésében (Tisza palota)

Apró hirdetések.

Díja 10 szét 30 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szó 2 kr. 5 fillér.

Levélben tudakozódásotok pontosan válaszolunk, ha szükséges postabélyeg beküldéssel. Apró hirdetések előre fizetendők.

Ajánlat

Érdemes megnézni a Wallenstein Fülöp fia czég kirakatát a Piacz-utcán. A mi szépet újat az idei divat nyújt itt van felhalmazva. Női ruhaszövegek, kartonok, francia és belga mosó árak, napernyők övek stb. annyi van egy rakd-on, hogy a szem nem telik be a látásával. A mi az arakat illeti azok pedig oly hihetetlenül olcsók, hogy sokan kételkednek. Pedig csak tessék a nagyjármű vevőközönségnek az üzletben kissé széjjel nézni (venni nem kell) semmiesetre sem fogja megbánni.

Boros Testvérek női-divat áruházában divatos Ruhakelmék. Selymek. Sefrok. Divatos jó Batistok. Vászna. Szőnyegok. Jó, olcsó Függyönyök. Ágyterítők. Piperezék.

Haj- és bajuszfestők, fejmossa és hajhullás ellen-szerek, mosdószappanok, parfeumok, az arczbőr-finomító Ibolya krém, Mignon rizapor 1 koronát ért kapható Márton Gyula férfi- és női divat-üzletében a „Bika” mellett.

Darabos-utca 27. számú háznál 3 szoba, előszoba, pince, istálló 4 lóra, kocsiszin és kamara kiadó.

Egy szoba, konyha kiadó. Csapóker I. járás 4. szám.

Egy 15 éves fiu kóményseprő tanulóknak ajánko-zik, helyben vagy vidékre. Czim a kiadóhivatalba.

Tisztességes nő uri családhoz házvezetőnőnek vidékre ajánkozik, tud varni és szabni. Méliusz-tér 7. sz.

Kereslet

Ujságelarusítók jelontkezhetnek a kiadóhivatalban.

Kerti szobrok megvételre kerestetnek. Czim a kiadóhivatalban.

Kerestetik 20-25 köblös föld tanyával haszon-bérbe a Cserén. Czim a kiadóhivatalban.

Czukrázstanonez jó családból való felvétetik, Borsy czukrázsdába.

Svedléri uri család 14 éves loány részére magyar ajku családnál állást keres. Kottner Sándor városi jegyző Svedlér.

Uri lakás kerestetik, 4 szoba, előszoba és mellék-helyiségek, augusztus 1-re vagy előbbre. A lakás utcai lakosztály legyen. Bővebben a kiadó-hivatalban.

Eladás

Képes folyóirat 24 füzet, egy évfolyam, olcsón eladó. Czim a kiadóba.

Egy jó forgalmu detail üzlet a főtérhez közel, más vállalat miatt eladó. Czim a kiadóhivatalba.

Keveset használt 84-es áttételi uti verseny ke-rékpár jutányosan eladó. Czim a kiadóba.

Elköltözés végett Hadházi-utca 15. sz. alatt eladó, varrógép, főzőkonyha, másféle konyha-berendezés, sütő, mosó teknők.

Vasztergályozást és gépjavitást a legolcsóbban vállal

Preizler Mór műlakatos, Deák Ferencz-utca 22. sz.

Az új zálogház-rt.

megnyilt

Arany János-utca 9. sz. alatt.

Kölcsönöket ad:

arany, ezüst, értékpapir és más ingóságokra,

—legolcsóbb kamatláb mellett.—

KATZ JAKAB.

8169.

1903.

Árlejtési hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város által a 4566-6454/1903. sz. t. végzés foly-tán az alább felsorolt iskolák tervszerű bővítése, illetve átalakítások foganatosít-ásához szükséges építési munkák biztosítása céljából zárt ajánlati versenytár-gyalás hirdettetik.

A teljesítendő munkálatok a következő összegekkel vannak előirányozva:

Megnevezés	Föld, kömü-mes burkoló munkák		Ács munkák		Bádogos munkák		Asztalos, lakatos, mázó és üveges munkák		Összesen	
	kor.	fil.	kor.	fil.	kor.	fil.	kor.	fil.	kor.	fil.
Pacsirta u. fiuiskola	7473	47	2732	43	430	39	1153	80	11793	09
Homokkerti „	5937	99	1560	03	255	93	1221	06	8975	01
„ leányiskola	5937	99	1560	03	255	93	1221	06	8975	01
Homokkerti fiuisk. tanítói lak	5233	33	2013	22	315	88	1375	40	8937	83
Homokkerti leányis-kola tanítói lak	5233	33	2013	22	315	88	1375	40	8937	83
Kosauth-u. leány-iskola	5627	60	2358	61	415	37	1622	40	10023	98
Együtt:	—		—		—		—		57639	75

Ötvenhétezerhatszázharminczkilencz korona 75 fillér.

Ajánlat tehető épületenként minden munkanemre külön-külön vagy egyes munkacsoportokra, avagy az összes munkára, továbbá az összes épületre munkanemenként vagy együttesen.

A pályázatban részt vehet minden kellő képesítéssel bíró vállalkozó iparos. Írásbeli zárt ajánlatok fogadtatnak el, melyekben az ajánlatba hozandó egység árak vagy százalék engedmény betűvel és számmal tisztán, olvashatóan kiirandók. Pályázó köteles ajánlatában kijelenteni, hogy a tervet, költségvetést, vállalati feltételeket és a helyi viszonyokat ismeri s azokat magára kötelezőnek elvállalja.

Minden ajánlattevő köteles az előirányzati összeg 5%-át bánatpénzzül készpénzben vagy óvadékképes értékpapirban a városi házipénztárnál letenni s a letéti jegyet ajánlatához mellékelni. Ily letéteket a városi házipénztári hivatal július hó 2-án d. u. 4 óráig fogad el.

A szabályszerűen bélyegzett írásbeli zárt ajánlatok f. évi július hó 2-án, délután 5 óráig a polgármesteri hivatalhoz nyújtandók be, a beérkező ajánlatok f. évi július hó 3-án délelőtt 10 órakor a városház nagytanácsstermében nyilvánosan bontatnak fel.

Elkésve beadott távirati vagy utóajánlatok, valamint kellően fel nem szerelt s kétes kifejezéseket tartalmazó ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

A városi tanács fenntartja magának a jogot, hogy a beérkező ajánlatok közül szabadon választhasson, vagy azok mellőzésével a munkák biz-tosítására másképen intézkedhessék.

Minden ajánlattevő ajánlatának a felbontástól számítandó 30 napig kötelezettségben marad.

A terv, költségvetés és vállalati feltételek a mérnöki hivatalban (Si-monffy-utca 2/b. II. em. 13. ajtó) a hivatalos órák alatt megtekinthetők, a hol a kívánt felvilágosítások is megadatnak.

Debreczen, 1903 június 15-én.

A városi tanács.